

市第三人民医院结核三科副主任医师周意:

13年坚守在结核病防治第一线

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林



结核病俗称肺痨，是呼吸道传染病，素有“白色瘟疫”之称，是人类历史上最古老的传染性疾病之一。

作为传染病定点医院的衡阳市第三人民医院，有许多常年与结核病打交道的医生，他们长期坚守在捍卫患者健康的第一线，为结核病患者付出了艰辛的努力。周意医生便是其中一位。近日，记者走进该院，了解结核病三科副主任医师周意是如何在平凡的岗位上，为结核病防治工作贡献自己的力量。



查看患者病例。

家庭变故，她毅然走上从医之路

采访当日清晨，记者看到周意时，她正查完房后返回办公室。虽然当天她有些感冒，但仍旧戴着口罩坚持工作。同事为她带来了早餐，她招呼同事放在一边，先为患者调整好用药方案。

在她看来，每一项检查结果都决定着身后的一个甚至几个家庭的悲喜，因此，对待每一位患者，她都打起十二分精神来认真检查、仔细询问病情。

说起从医的初衷，周意说起了自己小时候的故事。在她3岁时，母亲便因故去世，虽然当时少不更事，但在之后的成长路上，她一直在梦想着要成为一名医生，拯救更多生命垂危的患者。

高考后，她凭借高分进入湖南中医药大学本硕连读，从此披上了白大褂。2011年，周意毕业后便来到市第三人民医院（当时的传染病医院）工作。家人得知其选择后，认为风险太大，纷纷阻止。然

而，周意却坚定地说道：“越是有风险的地方，越需要医生！”此后，她顾不上家人的担忧，毅然前往。

周意曾经收治了一位年仅28岁的肺部严重结核患者，当时周意为其治疗了近三个月，患者病情好转，便去到外地工作。期间，周意多次联系患者，提醒其记得按时按量服药，并在当地医院随访复诊，但患者依从性仍旧不高。几年后，患者再次找到周意，当时患者已经一边肺毁损，一边肺巨型空洞，并且产生利福平耐药，呼吸衰竭。虽然周意暂时为其稳定了病情，但出院后，患者仍旧不配合医嘱服药，最终去世。

这个遗憾，让周意至今印象深刻。她说：“由于肺结核是一种慢性疾病，患者治疗时间长，很容易在病症好转后就自行停药或者拒绝复查，这是非常不理智的。”

此后，周意在工作中开展精细化管

理，通过“一对一联系”，建立关爱微信群，使随访系统信息化。在患者入科之初，就让医护人员对其进行宣教，详细解释耐药结核的产生、危害、治疗和预防方法，树立患者治愈的信心，并要求每位医护人员每天查房时反复叮嘱患者要按时按量服药。在患者微信群，她也会时常关心问候患者，对患者的提问进行及时解答。一套组合拳下来，患者失访率降低了不少。

丁先生是从安徽慕名来到该院就诊的患者，此前因为胸腔积液、结核性胸膜炎辗转就医，始终没有得到有效治疗，后来还患上重型肝衰竭。周意通过对丁先生的身体情况进行全面细致的分析，给出个体化治疗方案。20多天后，丁先生逐渐恢复。如今，丁先生已经在周意这随访三年，每年他都会抽出时间从安徽来到衡阳。他说：“不仅是为了来做检查，更重要的是，感谢周意医生的救命之恩。”

面对传染性强的结核病，她没有一丝畏惧

在旁人眼中，结核病传染性强，但经常和患者面对面交流接诊的周意却没有流露出丝毫的畏惧。“不管是什么工作，都总要有人去做，这些结核病患者需要我们。”周意说，只要医护人员做好防护，传染的风险还是比较低的。

带教查房、探讨病例、专家门诊……这些几乎占据了周意工作的全部。从事结核病防治工作13年来，即便工作再繁忙，她始终将患者放在最重要的位置，心里时刻牵挂着患者。无论是要近距离为患者做检查，还是抱着孩子喂药，她总是保持着同理心，用心诊治。“我们必须要细心、耐心、有爱心，不能歧视患者，不能恐惧患者，要给他们足够的关爱。”周意如是

说。

2020年，新冠疫情发生之初，作为传染病医院的一员，周意不顾自身安危，“三进三出”逆行进入隔离病区参与抗疫。在隔离病区里，她一共待了60余天，那段时间，虽然顶着风险辛苦忙碌着，但每次看到患者一张张感谢的笑脸，她便再次充满力量，继续为患者诊疗，调整好治疗方案。

虽然被感染的风险很大，但始终没有动摇周意继续从医的决心，她告诉记者：“慢慢做下去以后，我就觉得我的归属感和责任感越来越大。”

在多年的工作中，周意也积累了丰富的经验，曾经有一位肺结核患者杨某在服

药过程中多次出现过敏现象，甚至有时候在医院里没有反应，一回家又出现了皮肤瘙痒，治疗起来非常棘手。“对于肺结核患者，我们有时候会给予三至四种药物，要辨别判断出究竟是哪种药物过敏，不仅需要医者有精湛的医术，还需要有十足的耐心。”当时，周意为了减少杨某的过敏反应，便慢慢地为其单独尝试每一种药。

最终，通过周意长达数月的努力，找出了杨某的过敏药物，并通过改变用药方案稳定了患者的病情。一次次地用心付出，最终帮助患者摆脱了疾病的折磨。患者当时感动地说：“周医生，真的感谢您和医疗团队，如果没有你们，我可能就没命了！”

坚守“医者父母心”，她总是替患者着想

“周医生是一位领导能力和业务能力都很强的人，她把医生这份职业当作自己努力奋斗的事业，对待患者真心实意，每次看到她这样认真工作，我想不努力都不行。”在该科护士长王超阳眼中，周意就是这样一位好榜样。在生完孩子仅两个月时，周意便因为医院人手紧张而返回工作岗位。她总是急患者之所急，忧患者之所忧，想患者之所想，始终都在坚守着“医者父母心”。

从检查到治疗，周意总是在为患者考虑。患上结核病尤其当患上难治的耐药结核，不仅病程长，医疗费用更是普通结核病的许多倍。周意曾收治一位患者，当时患者咯血严重，其家人在外地，也没有经济条件赶回来照顾患者。周意便自掏腰包为患者家人买了车票，让其来到医院照顾患者。

近年来，周意获得了市五一劳动奖章、“衡阳好医生”“最美逆行者”等多

项荣誉。此外，周意带领团队参与了中国防痨协会组织的“抗结核药品利福平胶囊治疗肺结核多中心临床评价”的国家级课题，提高科室的科教水平和管理能力。

于同事而言，周意是踏实肯干、业精于勤的老黄牛；于患者而言，她是技艺精湛、妙手仁心的好医生。她对自己的评价却很低：我只是一名普通的医生，希望用自己的双手让所有的结核患者都能治好病，治得起病。她说：“如果可以，我希望天下无‘核’。”